

走进矛调中心,纠纷全链条解决

海盐化解矛盾纠纷的“终点站”令采访团竖起大拇指

本报记者 唐佳璐 许金妮 程绍亮 通讯员 廖琛

干净敞亮的办事大厅,整齐划一的接待窗口,功能清晰的业务分区……挂牌不到一年,海盐县社会矛盾纠纷调处化解中心(以下简称“海盐县矛调中心”)就成了当地群众交口称赞的地方。

“自从有了矛调中心,我们老百姓解决问题方便多了。”为了女儿的意外伤害赔偿,海盐县新居民老朱奔波了近两年,一度丧失信心。没想到,在海盐县矛调中心调解员的专业调解下,问题很快得到圆满解决。“有事就找矛调中心。”说起矛调中心的好,老朱不禁喜笑颜开。

有这样感受的,不止老朱一个。自2019年9月28日挂牌成立以来,海盐县矛调中心已接待办事群众5819批9324人次,一次性化解率达90.7%。其中,信访窗口一次性化解率94.2%,同比上升6.8%。8日,“社会治理‘最多跑一地’·全国法治媒体浙江行”主题采访团走进海盐县矛调中心,了解这些数据背后的秘诀。



一个中心全链条解决纠纷

一站式接待,一揽子调处,一条龙服务——走进海盐县矛调中心办事大厅,墙上的三句话引人注目。

“中心有5000平方米,目的就是为了方便各部门、各平台的入驻融合,让群众来访能够‘最多跑一地’。”海盐县委政法委副书记、县社会治理综合指挥服务中心主任曹卫良告诉记者。

前不久,中心化解了一起“难搞”的矛盾纠纷。大学生小王骑电瓶车撞倒了从安徽来海盐打工的李女士。虽然报警及时,但李女士还是因伤势太重离世。深感内疚的小王一家表示愿意赔偿,可李女士一家提出的百万元补偿却让家境平平的他们难以承受,无奈之下,只好求助矛调中心。很快,中心工作人员会同各部门向当事双方详细解释了两地的补偿标准差异及相关法律法规。最终,李女士一家与小王达成和解。

纠纷能够顺利调解,得益于调解的全链条化。海盐县矛调中心是嘉兴市唯一一家入驻交通事故调解的矛调中心。“我们做过调研,发现交通事故引发的纠纷较多,因而专门引入交通调解。从交警责任认定、保险理赔、司法鉴定、事故调解乃至交通巡回法庭,有关交通事故纠纷的解决一应俱全。”曹卫良介绍道。

据了解,中心自成立以来,不断整合各类解纷资源,至今已整合了23个部门专业调解力量,并配备多名专职调解员,为群众提供灵活便捷、多元选择的纠纷解决方式。

多方力量助力矛盾纠纷化解在源头

“两年多了,我们终于不用为这事东奔西走了。”徐老太的家人感慨地说。徐老太今年90多岁,2018年她在街道卫生服务中心体检时被查出患有白内障,医生为她介绍了一家私立医院。在私立医院厕所里,徐老太不慎滑倒受伤。徐老太一家觉得私立医院和街道卫生服务中心都有责任,但各方对赔偿款的分歧过大,徐老太一家四处奔波无果,只能诉诸法院。法院诉前引调至矛调中心,在调解员的耐心调解下,双方最终和解。

8日,面对采访团的镜头,调解这起纠纷的姚爱根有些不好意思。在海盐县矛调中心,姚爱根是个名人,总是带着招牌式笑容倾听求助者诉求,再用自创的“真情调解法”令当事各方满意而归。从事调解工作13年来,她调解纠纷1000多件,标的额从20元到2000万元都有。很多人慕名而来,点名要找她调解。

据了解,自中心挂牌以来,就广泛吸纳心理服务、司法鉴定等社会力量进驻。同时,在各镇(街道)设立各类调委会194个,开设多个品牌调解室,聘请调解员754人。“之所以不断充实调解力量,就是为了形成以县级中心为主体,带动形成县、镇、村、网格四级上下联动、左右协调的县域社会治理基本格局,让矛盾纠纷化解在源头。”曹卫良说。

“一站式解决群众困难、化解矛盾纠纷,海盐县这种机制平台真正解决了服务群众‘最后一公里’问题,效率高、效果好!”宁夏法治报政治部主任张怀民说。

“在我看来,海盐县坚持以‘最多跑一次’改革为牵引,努力打造群众信访和矛盾纠纷全链条解决模式,不仅仅是体制的创新,更是将为人民服务渗透到工作的每一个链条、打通了每一个环节,温暖直通人心。”南方法治报新媒体中心总监熊凤说。

四不出村 一窗申请 一站九区

上虞的矛调“密码”引全国法治媒体“围观”

本报记者 许梅 陈立波

在新戴家村,采访团的记者们走进“夜间调解室”、漫步和美公园,现场感受“四不出村”工作法的魅力;在古色古香的金渔湾平安服务中心,记者们驻足重华警务站,听民警讲述邻里调解故事;在崧厦街道矛调中心,大家详细了解“一窗申请”给当地百姓带来的便利……8日上午,“社会治理‘最多跑一地’·全国法治媒体浙江行”主题采访团和上虞矛盾纠纷就地化解的一个个“金点子”亲密接触,在实地探访中深入感受社会治理“最多跑一地”的上虞探索。

“四不出村”蹚出乡村治理新路子

上虞谢塘镇新戴家村有一个和美公园,园内正中心有一个写有“四不出村”几个大字的大型雕塑。新戴家村首创的“四不出村”工作法,在村民们心中举足轻重。

所谓“四不出村”,就是群众办事不出村、矛盾调处不出村、文化共享不出村、增收致富不出村。为了让“矛盾调处不出村”,这里通过设立“夜间调解室”“阿海来帮忙”等调解工作室,千方百计搭建矛盾调解的“连心桥”。

为什么要建“夜间调解室”?

面对记者们的疑问,村党支部书记戴瑞良笑着说:“我们这里,老百姓碍于面子不愿意过来接受调解,因为白天来来往往的人多。到了晚上,人少了,村调解员和当事人坐在一起,往往心平气和就把事情解决了!”

为全域提升基层治理现代化水平,谢塘镇按照节点整合、串点成线的原则,分创新型、提升型、标准型三个梯次分村培育全域建设,全面打造全镇14个行政村“四不出村”工作法的具体载体。

“通过零距离的便民服务和矛盾纠纷调处,我们努力推动‘最多跑一次’向‘跑零次’升级,打造群众‘最近家门口’服务。”戴瑞良说。

“一窗申请”让矛调“最多跑一地”

村里有村里的矛盾化解高招,乡镇(街道)也有他们

的化解忧妙法。崧厦街道矛调中心的“一窗申请”制度,就是服务当地百姓的“金字招牌”。

“我们中心下设纪检、专业调解、人民调解、法律服务(法律咨询)、劳资纠纷及信访代办(信访代写点)六个窗口,群众办事一窗申请,工作人员分类引导、即时受理。”崧厦街道矛调中心负责人介绍,中心还进驻了警务调解室,由派出所民警24小时值班值守,确保第一时间回应群众诉求。

前不久,崧厦一对兄弟因土地问题发生纠纷,大打出手。矛调中心工作人员接到网格员电话后,立即赶往现场。“都是自家兄弟,消消气,凡事好商量!”安抚了兄弟俩的情绪后,矛调中心工作人员赶紧拉两兄弟坐下,又喊来当地村干部和两兄弟的舅舅,一起参与协商调解。

“长辈在,一来能帮我们主持大局,二来比我们更了解两兄弟脾性,清楚其中因果,调解才能事半功倍。”果然,在大家的联合调解下,两兄弟握手言和,土地问题也得到圆满解决。

“一站九区”社区中心化纷解忧

“大家出门坐高铁或者住宾馆,是不是都遇到过忘带身份证的苦恼?”在金渔湾平安服务中心暨“枫桥式公安派出所”创建展示中心,警务站站长阮海兵的第一句话,就引起了采访团的浓厚兴趣。

原来,在这个中心,这些烦恼都能轻而易举地解



决。平安服务中心内不仅有自助服务机可以帮助打印临时身份证明,一旁的身份证自助申请机还能拍出美美的证件照。

另外,金渔湾平安服务中心还综合了重华警务站、智慧感知指挥区、矛盾纠纷化解区、出租房旅店式服务区、24小时自助服务区、上虞文化展示区、“枫桥经验”陈列区、安全防范体验区、平安法治宣传区、平安志愿服务区等“一站九区”,成为当地“重量级”的平安助推器。

今年5月,上虞妇幼保健院打来求助电话,院内一名住院病人被打了,阮海兵和同事急忙赶到现场。原来,病人程女士与打人者陈某有情感纠纷,陈某打完人就跑了。了解情况后,阮海兵和同事很快找到了陈某并组织调解,当天下午,双方就达成了和解及赔偿协议。

“很多纠纷是小事,但都是关乎百姓生活的大事,把水端平,把事化小化了,群众就会满意的。”说起中心的各项工作,阮海兵底气十足。

每到采访点,新法制报记者谢欣都不停地拍照、采访、记录:“在上虞,从村一级到乡镇(街道),我们看到了很多矛盾纠纷调处化解的好做法,尤其是感受到了浙江社会治理的现代化、精细化。我们特别想把把这些好做法带回江西,让社会治理现代化更好地造福人民。”